
Exponential- und Logarithmusfunktion 6. Klasse

1 Exponentialfunktion

Definition 1.1. Die Funktionf : R → R, y = ax (a ∈ R+) nennt man Exponentialfunk-
tion.

a . . . Basis z.B.:y = 2x, y = (1
2
)x

x . . . Exponent

Eigenschaften:

• sämtliche Funktionswerte sind positiv

• die Funktion ist nach oben unbeschränkt

• für a > 1: streng monoton wachsend

• für a = 1: konstante Funktion

• für 0 < a < 1: streng monoton fallend

• y = ax undy = ( 1
a
)x sind symmetrisch zury-Achse

Besondere Basis: EULER’SCHE Zahl (e ≈ 2.718)

y = ex natürliche Exponentialfunktion

e = lim
n→∞

(
1 +

1

n

)n

= 2.718 . . . (irrationale Zahl)

(e ergibt sich, wenn man ein Kapital bei einem jährlichen Zinssatz von p=100% stetig
verzinst:K1 = eK0)

2 Logarithmus und Logarithmusfunktion

Definition 2.1.
b = ax(a ∈ R+\{1}; b ∈ R+)

Die Lösung dieser Gleichung nennt man den Logarithmus vonb zur Basisa; b heißt
Numerus.
Der Logarithmus vonb zur Basisa ist jene Hochzahl, mit der mana potenzieren muß, um
b zu erhalten.
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BasisLogarithmus= Numerus (b = aloga b)

Beispiel 2.2.
102 = 100 ⇔ log10 100 = 2

2−3 =
1

8
⇔ log2

1

8
= −3

Logarithmieren und Potenzieren sind Umkehroperationen.

Logarithmusfunktion:

y = loga x a ∈ R+\{1}; x ∈ R+

Die Logarithmusfunktion ist die Umkehrfunktion der Exponentialfunktion. Ihr Graph
ist die Spiegelung der Exponentialfunktion an der 1. Mediane.

z.B.:y = 2x, y = log2 x

Eigenschaften:

• Die Funktion ist nur für positive Zahlen definiert

• Die Funktion ist nach unten und oben unbeschränkt

• für a > 1: streng monoton wachsend

• für 0 < a < 1: streng monoton fallend

Besondere Basen:

dekadischer Logarithmus (lg x) Basis 10

natürlicher Logarithmus (ln x) Basis e
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Rechnen mit dem Logarithmus:

• loga(u · v) = loga u + loga v

• loga(
u
v
) = loga u− loga v

• loga ur = r · loga u

• loga
r
√

u = 1
r
loga u

Beispiel 2.3.log
(
5x2 ·

√
y

z6

)
=

(
log 5 + 2 log x + 1

2
log y

)
− 6 log z

Beispiel 2.4.2 log 5− 1
2
(log a + 2 log b) = log 52

√
ab2

Umrechnung vonlg x in loga x: loga x = lg x
lg a

3 Exponentialgleichungen und logarithmische Gleichun-
gen

Exponentialgleichungen:

• beide Seiten auf die gleiche Basis bringen→ Exponenten sind gleich

• beide Seiten auf den gleichen Exponenten bringen→ Exponent ist 0

• beide Seiten werden logarithmiert

logarithmische Gleichungen: Achtung auf D!
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